

赋能侨都 读懂江门

农历乙巳年 | 2026年1月
十二月初九 | 星期二 | 27 | 总第
13268期 | 24小时报料:4008 4567 88 | 江门新闻网 www.jmnews.com.cn



中共江门市委主管、主办
国内统一连续出版物号:CN 44-0044 江门日报社出版 今日8版 恩平12版

《习近平与一线职工朋友们》出版发行

新华社北京1月26日电 中华全国总工会组织编写的《习近平与一线职工朋友们》，近日由中国工人出版社出版，在全国发行。

该书通过23篇采访实录，讲述了习

近平同志在河北正定、福建、浙江、上海和到中央工作以来，深入建设工地、厂矿车间、港口码头，与一线职工朋友们真诚交往，关心关爱职工生产生活，勉励他们不断创新创造的感人故事。该书的出

版，有利于广大党员干部更好体悟习近平同志始终与广大职工想在一起、干在一起的人民情怀，团结动员亿万职工为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献智慧和力量。

习近平同越共中央总书记苏林通电话

新华社北京1月26日电 1月26日下午，中共中央总书记、国家主席习近平同越共中央总书记苏林通电话。

习近平祝贺越共十四大成功举行和苏林连任越共中央总书记，表示相信在以苏林总书记同志为首的越共中央领导下，越南一定能够完成越共十四大提出的各项目标任务，早日实现越南“两个一百年”奋斗目标。中越应当坚持道不变、志不改，团结合作推动发展，携手迈向美好未来。

习近平强调，当前中国正朝着全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标迈进，越南也开启民族发展新纪元。我们必须坚定信念、守正创新，防范化解各类风险挑战，共同捍卫社会主义事业，永葆中越关系的政治本色。双方要继续加强治党治国经验交流互鉴，用好高层会晤、理论研讨、干部培训等机制，不断提高党的执政水平和国家治理能力。双方要加强发展战略对接，深化高水平互利合作，为两国人民带来更多福祉，共同迈向社会主义现代化。双方要加强在国际和地区事务中的协调配合，共同反对霸权主义和阵营对抗，携手推动构建人类命运共同体。

苏林感谢中共中央致电祝贺越共十四大胜利召开，感谢习近平总书记对他再次当选越共中央总书记的良好祝愿，重点介绍了越共十四大的主要成果，表示越南愿在新征程上同中方携手并肩，按照“六个更”的要求，不断深化社会主义邻邦之间的友好合作。中国的发展始

终为越南发展提供启迪和宝贵经验。越南将坚持一个中国政策，继续支持习近平总书记提出的人类命运共同体理念和“一带一路”倡议以及四大全球倡议，愿同中方加强政治互信，促进外交国防和公安协作，深化各领域务实合作，培育两国人民友好感情，在复杂多变的国际形势下加强协调，提倡多边主义，反对保护主义，推动构建越中命运共同体。

习近平和苏林并互致新春问候，祝福两国人民幸福安康。

省十四届人大五次会议开幕

黄坤明林克庆等在主席台就座 孟凡利作政府工作报告 黄楚平主持大会



1月26日上午，省十四届人大五次会议在广州开幕。省长孟凡利向大会作政府工作报告。南方日报记者 王辉 张冠军 梁钜聪 张令 钟志辉 张迪 摄

江门日报讯（姚瑶 陈敏锐 区志宏 任宣）1月26日上午，广东省第十四届人民代表大会第五次会议在广州白云国际会议中心世纪大会堂开幕。

开幕大会由大会主席团常务主席、执行主席黄楚平主持。省长孟凡利向大会作政府工作报告。

大会主席团常务主席、执行主席冯忠华、黄宁生、叶贞琴、张硕辅、肖亚非、刘雅红、谭玲、吕亚升、许红在主席台执

行主席席就座。

出席政协第十三届广东省委员会第四次会议的委员及列席人员列席开幕会。

大会还邀请外国驻广州总领事馆官员及香港特区政府驻粤经济贸易办事处官员旁听开幕会。

孟凡利在报告中回顾了2025年和“十四五”时期的工作。他说，2025年是中国式现代化进程中具有重要意义的一年，也是广东改革发展历程中很不平凡

的一年。11月6日至10日，习近平总书记亲临广东视察并出席第十五届全国运动会开幕式，作出一系列重要讲话重要指示，全省广大干部群众备受鼓舞、倍感振奋。

一年来，我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决贯彻习近平总书记、党中央决策部署，认真落实国务院工作安排，在省委正确领导下，在省人大及其常委会、省政协监督支持下，全面落实省委“1310”具体部署，真抓实干、埋头苦干，奋力推动广东高质量发展不断取得丰硕成果。

孟凡利说，2025年，广东联合港澳承办十五运会和残特奥会，向全国人民奉献了一场彰显制度优势、凝聚团结力量、展示湾区特色、体现岭南风格的体育盛会。推动全省经济运行稳中有进、稳中向好，地区生产总值增长3.9%、总量

连续37年居全国首位；地方一般公共预算收入增长3%；货物进出口增长4.4%，贡献了全国24.1%的增量；规上工业企业达7.6万家、增加值增长3%；全年接待游客增长10.3%，口岸出入境人员达5.2亿人次、增长13.2%。加快推进科技创新和产业创新深度融合，预计全社会研发投入5350亿元，研发投入强度达3.6%；“深圳—香港—广州”创新集群跃居全球首位；“百万英才汇南粤”行动吸纳超110万名高校毕业生在粤就业创业。持续优化提升营商环境，全面优化涉企审批备案服务，891项省级事项办理时间全部实现全国最优；新登记经营主体320万户，总量达2037.7万户；新培育国家制造业单项冠军企业47家、

自小发展、没项目没发展”理念，“跳起来摘苹果”积极作为、发愤图强，力争“十五五”时期跨入万亿工业强市行列；依托江门较好的产业基础和海洋资源、土地资源，以一流的园区规划和配套建设，全域发力、改变队形，打好招商引资这场“硬仗”；坚持高标准快节奏，按全年52个节拍，每周都有成果，每月都有进步，积小胜为大胜，更好支撑全省、贡献全省。二要全面激活“三大动力”，攻克堵点痛点难点，实现产业链供应链环境的新跃升。加力改革攻坚，构建税务、政法、纪检联动工作机制，坚持“两个毫不动摇”，对广大民营企业和企业家实施保护关怀行动，全力为江门民营企业和企业家保驾护航；加力开放合作，扩大引进海外投资，链接京津冀、长三角先进产业，动员从事科技创新的侨胞回江门创业，大力实施侨青侨企、港商澳商回归行动，营造开放型经济环境；加力创新赋能，加强与“大企大学大院大所”对接合作，主动接受广州、深圳等创新城市的辐射，让人才慕名而来、资本竞相涌人、企业高速成长。三要加力实施“百千万工程”，大抓县域和海洋潜力板，实现城乡区域协调发展的新跃升。

●下转A04版

江门代表团审议省政府工作报告 千字当头 奋勇争先 作出新的更大贡献

江门日报讯（特派记者/唐达 陈敏锐 通讯员/区志宏）1月26日下午，省十四届人大五次会议江门代表团审议省政府工作报告。大家认为，报告全面贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神以及中央经济工作会议精神，深入落实省委“1310”具体部署，是一份高举旗帜、求真务实、振奋人心、鼓舞斗志的好报告，一致同意该报告。

谭玲、陈良贤、陈杰、吴晓晖、刘志刚、朱裕忠、罗亮等省人大代表参加会议。省政务数据局党组书记、局长王天广，财政部广东监管局党组书记、局长

黄利红，国家金融监管总局广东监管局副局长徐君良，市人大常委会党组副书记、副主任凌传茂，市委常委、市纪委书记、市监委主任李志等列席会议。

省人大代表、省人大常委会副主任谭玲在审议时表示，省政府工作报告站位高，成果丰，通篇贯穿深入学习贯彻习近平总书记对广东系列重要讲话和重要指示精神，牢记总书记勉励广东“要发挥主力军和火车头作用”的深情嘱托，全面体现了坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治自觉、思想自觉、行动自觉。省政府在省委正确领导下，以坚

定决心、务实举措、有力行动交出了一份殊为不易、成色十足的成绩单。报告导

向明、谋划深，遵循总书记的谆谆指引，总结“十四五”成就客观实在，在谋划“十五五”规划上对标对表，实现了“十四五”收官总结与“十五五”开篇布局的有机融合。报告思路清、部署准，部署“十五五”时期需重点把握的5个方面工作目标科学、靶向精准，安排今年要抓好的14个方面工作内容详实、契合实际。她建议

省政府在确保普高办学保总量、提质量

的同时，继续关注教育资源和师资储备

统筹配置、县域高中振兴等一系列配套

问题，更好回应社会关切与群众期盼。

省人大代表、省政府党组成员陈良贤在审议时表示，报告聚焦经济建设中心工作，锚定高质量发展首要任务，坚定走在前列目标定位，系统回顾广东在2025年和“十五五”时期取得的发展成就，对2026年和“十五五”时期工作提出具体要求，具有很强的前瞻性、针对性和可操作性，是一份振奋人心、令人鼓舞、催人奋进的好报告。报告始终贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想，

●下转A03版

江门代表团举行开放组团活动

陈杰吴晓晖等代表回答记者提问

动江门高质量发展取得新成效。强化与粤港澳大湾区兄弟城市间的硬联通软联通心联通，提升城市发展能级，努力将大广海湾打造成为国家新一轮开放合作平台，推动珠江口东西两岸融合发展，久久为功推动粤港澳大湾区建设。深入做好“侨”的文章，持续打好“五外联动”组合拳，扩大高水平对外开放，全力打造一流营商环境，在服务和融入新发展格局中展现更大作为。坚持实体经济为本，制造业当家，加快构建更加强大的现代化产业体系，推进国家中小企业数字化转型试点城市建设，加大高新技术企业和科技型中小企业分类培育力度，

●下转A04版